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ВСТУП 

Актуальність теми. Виклики сьогодення, які постали перед Україною у 

зв’язку з воєнним станом, визначили нові підходи до забезпечення пріоритетів, 

що є базовими для освітньої галузі, одним із яких є цінність життя кожної 

людини, незалежно від її віку, статі, кольору шкіри, стану здоров’я. Сьогодні, 

як ніколи, динамічно відбувається переосмислення  цінностей відповідно до 

Закону України «Про освіту», Концепції Нової української школи, руйнуються 

стереотипи, що перешкоджали формуванню нової філософії суспільства щодо 

сприйняття дітей з особливими освітніми потребами як повносправних 

громадян, які мають право на власний життєвий шлях, уподобання, освіту, 

розвиток, на можливість бути соціально значущою особистістю. Такі тенденції 

у суспільстві стосуються й дітей з інтелектуальними порушеннями, які, 

незважаючи на недорозвиток пізнавальної діяльності, особливості розвитку 

усіх психічних процесів та особистісних якостей, мають володіти соціальною 

компетентністю, що стане основою їх подальшого самостійного життя. 

Соціальна компетентність визначена як одна із найважливіших 

компетентностей, що передбачає сформованість знань, умінь, навичок та 

особистісних якостей, які передбачають можливість успішно адаптуватися та 

соціалізуватися  школяреві у сучасному світі. З огляду на це, початкова школа є 

важливою основою  для подальшого розвитку дитини. У цей час школярі 

активно засвоюють нові знання та навички, розвивають свої особистісні якості. 

Саме тому, важливими завданням початкової школи є створення сприятливих 

умов для формування ключових компетентностей учня, вагоме місце серед 

яких посідає соціальна компетентність. 

Науковці зазначають, що сформованість соціальної компетентності 

базується на сформованості соціальних навичок дітей з інтелектуальними 

порушеннями. Проблему формування соціальних навичок дітей з 

інтелектуальними порушеннями вивчали Ю. Галецька, Н. Гіренко, 

С. Конопляста,  М. Кузьмицька,  Г.Мерсіянова, С. Кізіченкова, Н. Павлова, 

А. Раку, С. Федоренко та ін.  



4 
 

Зокрема, результати досліджень Г. Мерсіянової, Л.Дробот, 

С.Коноплястої свідчать про недостатній  рівень готовності школярів 

спеціального закладу освіти до самостійної організації побуту. Науковці  

виокремлюють труднощі, що відчувають школярі, не вміючи розподілити 

кошти, спланувати бюджет сім’ї,  не усвідомлюючи  відповідальність при 

вирішенні звичайних побутових питань.  

Н. Ярмола  зазначає,  що у науковій літературі ще немає єдиних підходів 

до формування «соціальної компетентності учнів з порушеннями 

інтелектуального розвитку». Зокрема, частина дослідників розглядають 

зазначене поняття «як інтегративну здатність особистості, яка формується в 

результаті соціалізації, та є системою, що включає в себе мотиви, цінності, 

соціальний досвід, здібності, знання та навички особистості, цілісність яких 

забезпечує ефективність взаємодії з іншими людьми, самостійність рішень 

проблем у практичних життєвих ситуаціях, можливість швидкої адаптації до 

нових умов»[55].  

Л. Сохань, Г. Несен, І. Єрмаков розглядають соціальну компетентність 

як «знання,  вміння, життєвий досвід особистості, її життєтворчі здатності, 

необхідні для розв’язання життєвих завдань і продуктивного здійснення життя 

як індивідуального життєвого проекту; які передбачають свідоме і 

відповідальне ставлення до виконання особистістю її життєвих і соціальних 

ролей» та «необхідну психологічну умову повноти самореалізації особистості і 

досягнення нею вершин свого самоздійснення» [23, с.45]. 

  Вивчення окремих аспектів організації навчально-виховної діяльності 

учнів з інтелектуальними порушеннями, їх соціальної адаптації представлені у 

дослідженнях Б.Бейкер, А. Брейтман, О. Віннікової, О. Гаврилова, О. Дмітрієва,                                                       

С. Коноплястої, О. Мамічевої, Г. Мерсіянової, С.Миронової, О. Хохліної 

В.Шинкаренко Д.Шульженко та ін.  

В українській спеціальній педагогіці здійснено дослідження рівнів 

сформованості соціальної компетентності молодших школярів з 

інтелектуальними порушеннями (Ю. Бугера, О.Чопік, О.Краківська, 2022). За 
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результатами, отриманими у процесі дослідження, науковці наголошують на 

недостатньому рівні сформованості соціальної компетентності молодших 

школярів з інтелектуальними порушеннями та «необхідності розробки та 

впровадження комплексу заходів із розвитку соціальної компетентності 

молодших школярів цієї категорії»[7, с. 98]. 

Формування соціальної компетентності є важливим завданням сучасних 

спеціальних закладів загальної середньої освіти, адже завдання Нової 

української школи полягають у тому, щоб заклад освіти  не лише давав знання 

учням, але й навчав, яким чином застосовувати їх у повсякденному житті. 

Протиріччя між потребою формування соціальної компетентності та 

сучасним станом вирішення проблеми й обумовило вибір теми дослідження 

«Педагогічні умови формування соціальної компетентності молодших 

школярів з особливими освітніми потребами». 

Мета дослідження – розробити педагогічні умови формування 

соціальної компетентності молодших школярів з інтелектуальними 

порушеннями. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретичний  аналіз загальної та спеціальної психолого-

педагогічної літератури  з проблеми формування соціальної компетентності у 

дітей. 

2. Визначити значення соціальної компетентності для вирішення 

проблеми соціальної інтеграції дітей з інтелектуальними порушеннями. 

3. Визначити специфіку формування соціальної компетентності у 

дітей з інтелектуальними порушеннями. 

4. З’ясувати труднощі які виникають у корекційних педагогів у 

процесі формування соціальної компетентності школярів з інтелектуальними 

порушеннями. 

5. Визначити спрямованість діяльності спеціального закладу загальної 

середньої освіти на формування соціальної компетентності учнів молодшого 

шкільного віку з інтелектуальними порушеннями. 
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6. Розробити педагогічні умови формування соціальної 

компетентності молодших школярів з інтелектуальними порушеннями. 

Об’єкт дослідження: навчально-виховний процес спеціального закладу 

загальної середньої освіти. 

Предмет дослідження: педагогічні умови формування соціальної 

компетентності молодших школярів  з інтелектуальними порушеннями в 

умовах спеціального закладу загальної середньої освіти. 

Методи дослідження:  

теоретичні: аналіз, синтез, порівняння, систематизація, узагальнення;  

емпіричні: аналіз педагогічної документації, спостереження, бесіда, 

анкетування педагогів;  

статистичні: кількісний та якісний аналіз отриманих даних.  

Елементи наукової новизни:  узагальнено теоретичні відомості 

стосовно особливостей формування соціальної компетентності учнів з 

інтелектуальними порушеннями; виявлено труднощі у процесі формування 

соціальної компетентності, з якими зустрічаються молодші школярі з 

інтелектуальними порушеннями, а також труднощі, які виникають у  процесі 

роботи  корекційних педагогів спеціального закладу загальної середньої освіти; 

розроблено  педагогічні умови для формування соціальної компетентності 

молодших школярів з інтелектуальними порушеннями. 

Практичне значення отриманих результатів полягає у можливості 

використання розроблених педагогічних умов для формування соціальної 

компетентності учнів молодшого шкільного віку з інтелектуальними 

порушеннями у практиці роботи спеціальних закладів загальної середньої 

освіти та закладів освіти з інклюзивним навчанням.  

Апробація роботи.  Апробація результатів дослідження відбулася на IV 

Всеукраїнській науково-практичній конференції з міжнародною участю 

«Психолого-педагогічний супровід дітей з інтелектуальними порушеннями в 

умовах спеціальної та інклюзивної освіти»(8 листопада 2024 р., м. Кам’янець-

Подільський). За результатами дослідження опубліковано тези. 
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Експериментальна база дослідження. Дослідження проводилося в 

Домбоківській спеціальній школі І-ІІ ступенів Закарпатської обласної ради. У 

дослідженні брали участь 10 дітей з інтелектуальними порушеннями  молодого 

шкільного віку. 

Структура роботи: дипломна робота магістра складається зі вступу, 

двох розділів, висновків до них, загальних висновків, списку використаних 

джерел(56 найменувань). Загальний обсяг роботи становить 71 сторінку, з них 

65 сторінок основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

 

Здійснений у процесі дослідження теоретичний аналіз  літературних 

джерел, вивчення результатів наукових розвідок дослідників та проведене 

експериментальне дослідження проблеми формування соціальної 

компетентності молодших школярів з інтелектуальними порушеннями дало 

змогу зробити такі висновки: 

Проблема формування соціальної компетентності молодших школярів з 

інтелектуальними порушеннями є актуальною проблемою сьогодення 

української освіти, яка, незважаючи на воєнний стан, спрямована на надання 

якісних освітніх послуг усім без винятку дітям, в тому числі й дітям з 

особливими освітніми потребами. 

Соціальна компетентність визначена українськими науковцями,  як одна 

з найнеобхідніших для дітей з інтелектуальними порушеннями, що  передбачає 

сформованість знань, умінь, навичок та особистісних якостей, які забезпечують 

можливість успішно адаптуватися та соціалізуватися  школяреві у сучасному 

світі, вміти орієнтуватися у соціальних явищах, подіях, виконувати різні 

соціальні ролі. 

Наукові розвідки українських науковців  визначили недостатній рівень 

сформованості соціальної компетентності молодших школярів з 

інтелектуальними порушеннями, що актуалізує означену проблему. 

У процесі проведеного експериментального дослідження було вивчено 

спрямованість діяльності спеціального закладу загальної середньої освіти на 

формування соціальної компетентності молодших школярів з інтелектуальними 

порушеннями шляхом аналізу документації закладу освіти, анкетувань 

педагогів, спостережень за учнями початкових класів з інтелектуальними 

порушеннями. 

За результатами експериментального дослідження з’ясовано, що у 

закладі використовуються програми для навчання дітей з інтелектуальними 

порушеннями, у яких чітко визначено соціальне спрямування та прогнозовані 
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результати навчання, які передбачають сформованість соціальних якостей, 

знань та умінь школярів. У плані роботи закладу освіти передбачено різні 

форми роботи, які спрямовані на формування соціальної компетентності. 

Анкетування педагогів засвідчило, що переважна більшість з них мають 

достатній практичний досвід роботи з дітьми з інтелектуальними порушеннями, 

66,7 % мають спеціальну освіту, проте їм складно було дати визначення 

поняття «соціальна компетентність», хоча 100% респондентів зазначили, що це 

– одна з найважливіших компетентностей, які мають бути сформовані у 

школярів з інтелектуальними порушеннями. Педагоги визначили труднощі, які 

виникають у них у процесі формування соціальної компетентності молодших 

школярів з інтелектуальними порушеннями, зокрема неможливість залучити 

усіх вихованців однаковою мірою до заходів, спрямованих на формування 

соціальної компетентності учнів, відсутність власного досвіду з реалізації таких 

завдань, труднощі добору дієвих засобів  і методів роботи, недостатній досвід 

роботи тощо. 75 % опитаних вважають, що діяльність спеціального закладу 

загальної середньої освіти спрямована на формування соціальної 

компетентності, разом з тим 75 % респондентів вважають, що рівень 

сформованості соціальної компетентності їхніх вихованців можна 

охарактеризувати як низький.  

Спостереження за молодшими школярами з інтелектуальними 

порушеннями продемонструвало, що їхні знання про різні соціальні ситуації є 

досить фрагментарними, дітям складно виконати різні соціальні ролі до 

завершення запропонованої ситуації без допомоги вчителя, навідних питань та 

мотивації до діяльності.  

Результати експериментального дослідження спонукали нас до розробки  

педагогічних умов, що оптимізуватимуть процес формування соціальної 

компетентності молодших школярів з інтелектуальними порушеннями: 

комплексний підхід до вирішення цієї проблеми у процесі навчання вчителями, 

вихователями, корекційними педагогами  та батьками; вміння педагогів 

планувати і проводити  інтерактивні уроки, корекційно-розвитові заняття, 
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важливе значення серед яких відіграють заняття з  соціально-побутового 

орієнтування, виховні заняття, підготовлені з використанням різних видів 

цікавих завдань, ігор, активних вправ; рекомендації для вчителів, вихователів 

та батьків; приклади корекційно-розвиткових та виховних занять для учнів 

початкових класів з інтелектуальними порушеннями. 

Вважаємо, що врахування розроблених нами педагогічних умов 

сприятиме підвищенню рівня сформованості соціальної компетентності 

молодших школярів з інтелектуальними порушеннями. 

Проведене дослідження не вичерпує усіх аспектів зазначеної проблеми. 

Перспективою подальшої роботи є впровадження розроблених нами 

педагогічних умов формування соціальної компетентності молодших школярів 

з інтелектуальними порушеннями у практику діяльності спеціальних закладів 

загальної середньої освіти та закладів освіти з інклюзивним навчанням. 
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